
 

 

 

 

 

 

 

واسمةT.Bassam Qawasmeh                                                                                          -صفحة الأستاذ بسَّام القواسمه(    1) 
 
ام الق  ب سَّ

 بسَّام القواسمة -المعلم 

    0788085938 
 النموذجية في الحاسوب

 للفروع الأكاديمية والمهنيةتوجيهي/

 

 JO-Teacherمنصة 
                الثانيةالوحدة 
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 النموذجية في الحاسوب
 

 للفروع الأكاديمية و المهنية 

 
 

 

 
 

1 2 
صل الأول

 الف 

 الذكاء الاصطناعي وتطبيقاته
صل 

يالف 
 
ان  الث 

 خوارزميات البحث في الذكاء الاصطناعي

ً
ا
ًأول

 3ص – مفهوم الذكاء الاصطناعي
 

ً
 
ًثانيا
 8ص – علم الروبوت

 

ً
 
ًثالثا
 23ص – النظم الخبيرة

ً
ا
ًأول

41ًص– رزميات البحثمفهوم خوا
 

ً
 
ًثانيا

 50ص – أنواع خوارزميات البحث
 

 

 
  

 

 
 الذكاء الاصطناعيالذكاء الاصطناعي – الثانيةالوحدة 

 

 Jo-Teacher منصة

 مركز وأأكاديمية الأفكار الحديثة

 مراكز الهدى والنورمجموعة 

 Jo-Teacher منصة

 مركز وأأكاديمية الأفكار الحديثة

 مجموعة مراكز الهدى والنور
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 سؤال: 
 

 

 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 –بإذن الله  –ذه المادة لكي نكون معاً خطوة بخطوة نحو التميز ه م.... نقُدم لك أبنائي الطلبة

 

 الذكاء الاصطناعي وتطبيقاته

 

 الفصل الأول

 أعقد المشكلات تطور العالم الرقمي وكان من الضروري مجاراته للاستفادة منه وايجاد حلول تناسب

 ما هي الطريقة المستخدمة لذلك ؟
 

ً  تطبيقاتًالذكاءًالاصطناع 

حاسوبية لجأ الإنسان إلى دراسة وإيجاد نماذج 

 العقل البشري تحُاكي قدرة

 في التفكير والتصرف كما يتصرف الإنسان

 بسبب تطور العالم الرقمي

للاستفادة منه فمن الضروري مجاراته 

 وايجاد حلول تناسب أعقد المشكلات

  ؟ما هو الذكاء الاصطناعي 
  ؟؟ما هي أهداف الذكاء الاصطناعي 
  ات الذكاء الاصطناعي ما هي ز ّ  ؟؟؟ مي 
  ؟؟؟؟ما هي تطبيقات الذكاء الاصطناعي 

 

Gooo 
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 علل .. درس الخبراء قدرات الإنسان العقلية وكيفية تفكيره : سؤال . 

 اسوب ؟محاكاتها عن طريق الحل وكانت هناك محاولات                
 لإنتاج بعض صفات الذكاء من قِبل الآلة في ما يعُرف بالذكاء الاصطناعي                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 للذكاء الاصطناعي قوانين ... على ماذا تعتمد / على أي شيء مبنيةّ ؟ : سؤال 

 اصرهعن بعضعلى  دراسة خصائص الذكاء الإنساني ومحاكاة   مبنية                 
 

 علل .. كثرت أبحاث الذكاء الاصطناعي في هذا العصر ؟  : سؤال 

 محاكاتها آلياً ووصفها يمُكنمظاهر الذكاء الإنساني ... التي  لاكتشاف                 
 

 التي يقوم عليها موضوع الذكاء الاصطناعي ؟ المنهجياتاذكر  : سؤال 

                                                                                                  التصرف كالإنسان (2     التفكير كالإنسان( 1                

ً  (4     التفكير منطقياً  ( 3                  التصرف منطقيا
 

 

 

 آلان تورينغ [يعُدّ العالم الإنجليزي علل ..  : سؤال [ . 

 ؟ الواضحة في علم الذكاء الاصطناعي البصمةصاحب                           
م                   م1950 عام (Turing Test)اختباراً يدعى اختبار تورينغ  صمَّ

 

  علوم الحاسوبهو علم من .. 

  فةالحياة المختليختص بتصميم وتمثيل وبرمجة نماذج حاسوبية في مجالات .. 

 مواقف معينةفي عملها طريقة تفكير الإنسان وردود أفعاله في  تحُاكي 

 مفهوم الذكاء الاصطناعي
ا   أول

 

 الذكاء الاصطناعي     

Welcome 

 

 1 تعريف الذكاء الاصطناعي
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  ينغ ؟المُتبّعة في اختبار تور الإجراءاتما هي   اختبار تورينغ  ؟  خطواتاذكر  : سؤال 

 يمينموعة من الأشخاص وجود مج  المُحكِّّ

 دةمدة زمنية محدإلى برنامج حاسوبي خلال  الأسئلة الكتابيةلى توجيه مجموعة من يقوموا ع 

  (إنسان أم برنامجم بالإجابة )( من المحكمين تمييز أنَّ من يقو%30) لم يستطعإذا 

  في الاختبار نجحقد  البرنامجيكون 

  رالحاسوب ) ] أو [ ذكيبأنه  البرنامج  ويوُصف  (مُفكِّّ
 

 

 اجتياز اختبار تورينغ ؟تمّ متى  : سؤال 

 م 2014في عام  ، لأول مرةكان                  
 

 رينغ؟ما هو البرنامج الحاسوبي للذكاء الاصطناعي الذي تمكن من اجتياز اختبار تو : سؤال 

 ] يوجين غوستمان [اسمه برنامج حاسوبي         
 

 ما هو يوجين غوستمان ؟ : سؤال 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 من اجتياز اختبار تورينغ ؟يوجين غوستمان برنامج كيف تمكن  : سؤال 

  خمس دقائقمن محاوريه مدة  %33 استطاع أن يخدع                 

 بل ظنوا أنه إنسان ،ولم يمُيزوا أنه برنامج                  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  حاسوبي يحُاكي طقل من أوكرانيا برنامجهو 

  عام 13عمره 

 

ًغوستمان ن نامجًيوجي   الواجهةًالرئيسةًلبر
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 أذكر أهداف الذكاء الاصطناعي ؟ : سؤال 

 : ذكيا  ة خبيرة تظُهر تصرفاً أنظم شاءإن (1                 

 

 

 

 

 
 :الذكاء الإنساني في الآلة  تطبيق (2                

 

 

 

 

 
 : برمجة الآلات (3                

 . (Parallel Processingلِتصُبح قادرة على معالجة المعلومات بشكل متوازٍ )                    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 
 

 غات الذكاء الاصطناعي ؟ أذكر ل : سؤال 

   ( Lispلغة البرمجة لِسْب )( 1        

 (Prolog)لغة البرمجة برولوغ ( 2                 

 

 
 

 

 2 أهداف الذكاء الاصطناعي

  قادرة على التعلم والإدارة 

 تقديم النصيحة لمستخدميها 
 

اته  ن  امب 

 

 من خلال إنشاء أنظمة تحُاكي تفكير وتعلمّ وتصرّف الإنسان 

ًكيف؟ 

 

  ؟ لماذا... من خلال تنفيذ أكثر من أمر في وقت واحد في أثناء حل المسائل 

  تفكير الإنسان عند حل المسائل إلى  طريقة الأقربلأنها الطريقة 
 

ًكيف؟ 

 

 

 3 لغات الذكاء الاصطناعي
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 عي ؟من برامج الذكاء الاصطنالا يعُتبر  مسألة تربيعيةعلل .. برنامج يقوم بحل  : سؤال 

 ول إلى الحللأنه يتبع خوارزمية محددة الخطوات للوص                 
 

 اذكر ميزات برامج الذكاء الاصطناعي ؟ : سؤال 

  ( تمثيل المعرفة1           

  ( التمثيل الرمزي2           

 ( القدرة على التعلم 3           

   ( التخطيط4           

 ( البيانات غير المكتملة أو غير المؤكدة5           

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4 اء الاصطناعيميزّات برامج الذك

 
 

 

 : ويتطلب بناء برامج الذكاء الاصطناعي 

   كميات هائلة من المعارف الخاصة بمجال معين 

 والربط بين المعارف المتوافرة والنتائج 

ًالذاكرة  
موجودًفن وتخزينهاًإلىًماًهوً هاًوً ن ترمب  ًتنظيمهاًوً  

 يعنن

 تمثيل المعرفة 

 
 

 

 

 لمنطقية والتحليلعن طريق عمليات المقارنة ا 
 

 رمزيتمثيل الال 

 تتعامل برامج الذكاء الاصطناعي مع البيانات الرمزية أرقام  و  حروف  و  رموز

 ( الممثلة بالنظام الثنائيالتي تعُبرِّ عن المعلومات بدلاً من البيانات الرقمية )

 

 

 الشرح
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 للذكاء الاصطناعي تطبيقات كثيرة وفي مجالات عديدة ، ومنها : : سؤال 

 ( الأنظمة الخبيرة2   ( الروبوت الذكي1

 ( الأنظمة البصرية4   ( الشبكات العصبية3

 ( أنظمة تمييز الأصوات6  ( معالجة اللغات الطبيعية5

 مة الألعاب( أنظ8   ( أنظمة تمييز خط اليد7
 

 الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  لحمد للها  

 الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  لحمد للها   

 
 

 
 والعمل على تحقيقها  وضع أهدافقدرة برنامج الذكاء الاصطناعي على 

 و القدرة على تغيير الخطة إذا اقتضت الحاجة إلى ذلك .

 التخطيط 

 
 

 
 مثل : 

  قدرة برنامج تشخيص أمراض على إعطاء تشخيص لحالة مرضية طارئة 

 من دون الحصول على نتائج التحاليل الطبية كاملة

 هي قدرة برامج  الذكاء الاصطناعي على إعطاء حلول مقبولة 

 لديها غير مكتملة أو غير مؤكدةحتى لو كانت المعلومات 

 البيانات غير المكتملة أو غير المؤكدة 

 

 5 تطبيقات الذكاء الاصطناعي
 

ً..ًفكرتً شكلكًياًتوجيه 
مطلوبًمنكًتصممًبرامجًذكاءً

ً فكانتًالمفاجأةً،ًًاصطناع 
ً..ًًًًًً]سواليف[معلوماتًعامةً
ً

ًً  
   سهلة 200الـ يعنن

 

  
 
 

 مثل : 

 قدرته على إيجاد نمط معين عن طريق عدد من المدخلات 

 فه عدداً من العناصر المشابهة، يف عنصر إلى فئة معينة أو تصن  بعد تعَرَِّ

 عن طريق الخبرة المخزنة داخلة آليا   / ذاتيا  هي قدرة برنامج الذكاء الاصطناعي على التعلم 

 تعلم الآلة  القدرة على التعلم
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 وفي أي لغة ؟. ت منها كلمة روبوت أذكر الكلمة التي اشتقُ : سؤال 

 التشيكية(  ... وهي في اللغة Robota) روبوتااشتقُت من كلمة                  
 

 متى ظهرت كلمة روبوت ؟ وكيف ؟ : سؤال 

 (كارل تشابيكفي مسرحية ... للكاتب المسرحي التشيكي )  م1920ظهرت عام                  
 
 

 كلمة روبوت في اللغة التشيكية ؟ ما هو المعنى ل : سؤال 

 السخرةأو  العمل الإجباريتعني                  
 

 

 علل ... ليس لعلم الحاسوب علاقة بإيجاد كلمة روبوت ؟  : سؤال 

 (تشابيك كارلمسرحي التشيكي )لأول مرة في مسرحية للكاتب ال م 1920لأنها ظهرت عام                  

 السخرةأو  العمل الإجباريتعني  و                 

 علل ... كان للأدب الفضل في إيجاد كلمة روبوت ؟  : سؤال 

 (تشابيك كارللأول مرة في مسرحية للكاتب المسرحي التشيكي ) م 1920لأنها ظهرت عام                  

 السخرةأو  العمل الإجباريتعني  و                 
 

 

 

 علم الروبوت
 اًثاني

  ؟ الروبوتهو  ما 
 ؟؟ متى وُجدت فكرة الروبوت 
  م خِدمة للإنسان

ّ
قد

ُ
ونية ت  هل كل آلة إلكيى

سمّّ روبوت       
ُ
 ؟؟؟ ت

 

Gooo 

 

 1 مفهوم علم الروبوت و الروبوت
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 ال أمام العلماء والمخترعين لابتكار وتصميم الآلات كيف فتُح المج : سؤال . 

 تنفذ أعمالا  مختلفة في مجالات متعددة  ؟                 
 . م في خيال العلماء وأفلام الخيال العلمي1920انتشرت فكرة الآلات منذ عام                 

     نسانلة والروبوتات على حياة الإوتمَّ تقديم الكثير من التصورات عن سيطرة الآ                
 

 في انتشار فكرة الآلات وكيف بدأ ؟  دور الأدبما هو  : سؤال 

 ( بيككارل تشالأول مرة في مسرحية للكاتب المسرحي التشيكي ) م 1920( ظهرت عام 1                

 العمل الإجباري أو السخرةتعني  و                    

 أفلام الخيال العلمي في( انتشرت فكرة الآلات بعدها 2                

 فتح ذلك المجال للعلماء والمخترعين لابتكار وتصميم الكثير من الآلات ( 3                

 التي تنفذ أعمالاً مختلفة تتعدد مجالاتها                     

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 ... الروبوت
  ميكانيكية  -آلة إلكترو 

  تبُرمج بوساطة برامج حاسوبية

 خاصة من قِبلَ الإنسان

  منها من الأعمال  بالعديدللقيام(

ةً (الخط  رة والشاقة والدقيقة خاصَّ

 ... علم الروبوت
 ذي يهتم بتصميم وبناء العلم ال

 وبرمجة الروبوتات 

 لتتفاعل مع البيئة المحيطة 

 ؟ الروبوتما هو  : سؤال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 بوساطة برامج الروبوت مبرمج  : سؤال    

  صة من قِّبَل الإنسانحاسوبية خا                

 للقيام بالعديد من الأعمال منها                 

ة  ، الخط                  رة والشاقة والدقيقة خاصَّ

 حيثُ يعُتبر أنهّ :                
 ب( آله أتوماتيكية     أ( برنامج

 د( علم من علوم الحاسوب    آلة إلكتروميكانيكيةج( 

 ] ج [الإجابة 
 

 

 

 

 ؟ علم الروبوتوضح مفهوم  : سؤال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 علل ... علم الروبوت من أكثر  : سؤال 

 تقنيات الذكاء الاصطناعي تقدما   ؟                    
م فيها  التطبيقاتمن حيث                    التي تقُدِّ

 حلولاً للمشكلات                 
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 الروبوت ؟ وكيف  ؟متى ظهرت فكرة  : سؤال 

 ( ت ذاتية الحركةآلاتسمى ) ،من خلال تصميم آلات    ،  قبلًالميلادظهرت في العصور القديمة                   
 

 بيَِّّن مراحل تطور فكرة الروبوت ؟ : سؤال 

 ] 61صفحةًً-لروبوتً(ًتاري    خًنشأتًا1-2جدولً) [
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 
 

 تاريخ نشأة علم الروبوت

 

 2 القرن التاسع عشر للميلاد

 : تمّ ابتكار دمى آلية في اليابان ، قادرة على عمل ما يلي 

  تقديم الشاي
 

  أو الطلاء إطلاق السهام

 كاراكوريألعاب  –تدُعى 

 

 

ًللميلادالقرن الثالثًعشر ًوً ًعشر  
ًالثانن ن  1 ي 

 ( ، أحد أعظم المهندسين والميكانيكيين والمخترعين المسلمين ، بما يلي :الجزريقام العالم المسلم )

 ( معرفة الحيل الهندسيةصاحب كتاب )
 

 قام بتصميم ساعات مائية  

 وآلات أخرى وإنتاجها مثل ، آلة لغسل اليدين وتقدم الصابون 
 لمناشف آلياً لمستخدميهاو ا

 
 ألّف العالم المسلم الجزري كتابا  في الهندسة ، اسمه :

 أ( البوابات الهندسية   

 ب( الأفكار الهندسية   

 ج( معرفة الحيل الهندسية   

 د( الاختراعات الهندسية   

 

 الإجابة

 
 : الفترة الزمنية التي ظهرت فيها الساعات المائية ، هي

 الميلادقبل أ(    

 القرن الثاني والثالث عشرب(    

 م2000عام ج(    

 خمسينيات القرن العشريند(    

 

 الإجابة
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 3 خمسينيات وستينيات القرن الماضي في

 تمّ إنجاز ما يلي :

 الذكاء الاصطناعيظهر مصطلح 
 

 لحل مشكلات رياضية صعبة نظام خبيرصُمم أول 

 في الصناعة ذراع روبوتصُمم أول 

 

 4 م2000منذ العام 

 تمّ إنجاز ما يلي :

 من الروبوتات   الجيل الجديدظهر 

 الإنسان الآليأطُلقَ عليها اسم ،   الإنسان   جسم تصميمهاتشُبه في 

 من قِبلَ وكالة ناسا أبحاث الفضاءاسُتخُدمت في 

 
 : ا، اسمه دمى تقدم الشاي وتطلق السهام والطلاء 

 ألعاب أتوماتيكيةأ(    

 ألعاب ذاتية الحركةب(    

 ألعاب الجزريج(    

 كاراكوريد(    

 

 الإجابة

 
 : في فترة زمنية ، هي ألعاب كاراكوري ظهرت

 للميلاد 19القرن أ(    

 القرن الثاني والثالث عشرب(    

 م2000عام ج(    

 خمسينيات القرن العشريند(    

 

 الإجابة

 
 مخترعات في خمسينيات وستينيات القرن الماضي ، هي :

 الساعة المائيةأ(    

 ذراع روبوتب(    

 الإنسان الآليج(    

 كاراكوريد(    

 

 الإجابة

 
 : وظيفة أول نظام خبير صُمم في القرن الماضي ، هي 

 تقديم الشايأ(    

 تقديم الصابون و المناشفب(    

 حل مشكلات رياضية صعبةج(    

 في الفضاءد(    

 

 الإجابة

 
 م ، هي :2000أحد الآتية ظهر منذ عام 

 الجيل الجديد من الروبوتاتأ(    

 ذراع روبوتب(    

 الإنسان الآلي( ج   

 كاراكوريد(    

 

 الإجابة

 
 : أحدث المخترعات فيما يلي ، هي  

 الساعة المائيةأ(    

 ألعاب كاراكوريب(    

 ذراع الروبوتج(    

 آلات ذاتية الحركةد(    

 

 الإجابة
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 عند الكثير حول الروبوت ؟ الخاطئوضح المفهوم  : سؤال 

 يدين وقدمينمُصممة على هيئة جسم إنسان ب آلة أتوماتيكيةيظن الكثيرون أنَّ الروبوت                  
 

 ؟  - روبوت –علل .. ليس كل آلة يتم التحكم بها للقيام بعمل ما هي  : سؤال 

 هي : صفاتالروبوت أن يجمع ثلاث  يجب على                  

 (الاستجابة وردة الفعل  و  التخطيط  و المعالجة و الاستشعار)
 

 وضح كلّا  مما يلي : : سؤال 

 ؟وتفي الروب (الاستجابة وردة الفعل  والتخطيط  و المعالجة   والاستشعار )              

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 
 
 
  

3 
 

 صفات آلة الروبوت ومكوناتها

 
 

 
 ًًكأنًيُخطط ن  الروبوتًللتوجهًإلىًهدفًمعي 
 ًًاتجاهًحركتهًًأو ر ًًأوًيُغب  ن بشكلًمعي   يدورً
 ًن((ً...ًبُرمجًللقيامًبهًأو زَّ

َ
))مُخ  أيًفعلًآخرً

 

 التخطيط و المعالجة 

 
 

 
 ًًًًالمدخلاتيُمثل:ً 
 ًًالحرارة  الأجسامًالمحيطةًأوًوءًالضًأوًمثلًاستشعارً

 

 الاستشعار 

 
 

 
 كًمدخلات ًأخذه لًردةًالفعلًعلىًماًتمَّ

ر
مث
ُ
 ًت

 ة الفعلالاستجابة و رد 
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 علل .. يتم تصميم الروبوتات بأشكال و أحجام مختلفة  ؟ : سؤال 

 : المهمة التي سيؤديها  بسبب                  

 ، غير ذلك . أوطلائها  أو لحامها أومثل نقل المنتجات                             
 

 داما  وانتشارا  في الصناعة ؟ ومكوناتها ؟أذكر أكثر أنواع الروبوتات استخ : سؤال 

 روبوت الذراع                  

 بسيط التصميم ، يتكون من :                 

  المتحكم                   المستجيب النهائي                        ذراع ميكانيكية                       
 

 الحساسات                   الميكانيكي المشغل                       

 
 

 : مكونات روبوت الذراع                    

 

 

 

 

 

 

 

 

1 2 3 

4 5 

 ـــــو  ضــــيــــحت

 

 
 

 

 1  ذراع ميكانيكية 
 ( شكلا  تشبه ذراع الإنسان ) 

 : تحتوي على مفاصل صناعية ، علل 

  وامر الصادرة إليها حركتها عند تنفيذ الأ لتسهيل 

  حسب الغرض الذي صُمّم الروبوت من أجله 

 ]   63( صفحة 3-2شكل ) -راجع    [

 
 : صفة من صفات الروبوت تعُتبر أنها مدخلات ، هي

 الاستشعارأ(    

 الحساساتب(    

 الاستجابةج(    

 المتحكمد(    

 

 الإجابة

 
تغيير اتجاه حركة الروبوت لأنّه مُخزن بداخله وبرُمج 

 : للقيام بهذا العمل هذه الصفة هي

 المستجيب النهائيب( المتحكم      أ(    

 التخطيط والمعالجةج(    

 الحساساتد(    

 

 الإجابة

 
 : الاستجابة وردة الفعل صفة من صفات الروبوت ، هي

 ردة الفعل للمدخلاتأ(    

 أمر مخزن داخل الروبوتب(    

 التوجه لهدف معينج(    

 تحويل المدخلات لحركة فيزيائيةد(    

 

 الإجابة

 
 : وتات ، هيإحدى الآتية ليست من صفات الروب

 الاستجابة وردة الفعلأ(    

 المتحكمب(    

 التخطيط والمعالجةج(    

 الاستشعارد(    

 

 الإجابة
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   هو الجزء النهائي من الروبوت الذي ينُفذ المهمة التي يصدرها

 الروبوت.

  ، مثليعتمد تصميمه على طبيعة تلك المهمة : 

  ( مطرقة ( أو ) بخاخا  ( أو ) يدا  قد تكون قطعة المستجيب) 

 ( أداة لخياطة الجروح قد تكون في الروبوتات الطبية ) 

 ]   63( صفحة 4-2شكل ) -راجع    [

ًالمستجيب النهائي   2 

 

 
 

 
  يقوم بما يلي :الروبوت ، دماغهو 

  البيانات من البيئة المحيطة. يستقبل 

  عن طريق التعليمات البرمجية المخزنة داخله. يعُالجهاثم 

  لأوامر اللازمة للاستجابة لها.ا يعُطيو 

 

ًالمتحكم   3 

 
 

   الروبوت . عضلاتهو 

 : وهو الجزء المسؤول عن حركته ، كما يلي 

   فيزيائيةحيث يحُول أوامر المُتحكم إلى حركة. 

 

ًالمشغل الميكانيكي   4 

 
 

  .وهي صلة الوصل بين الروبوت والبيئة المحيطة 

 : حيث تكون وظيفتها 

 يانات من البيئة المحيطة.الب جمع 

   و يتم معالجتها والاستجابة لها من قِبل الروبوت بفعل معين 

 ]   64( صفحة 5-2شكل ) -راجع    [

اسات 
ّ
 5  الحس

 

 

 

 وظيفة الحساسات في الروبوت تشُبه

 الحواس الخمس في الإنسان تماما   وظيفة
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الذراع الميكانيكية في الروبوت تحتوي على مفاصل 

 : صناعية ، يعود السبب إلى
 إصدار الأوامر من المتحكمأ( بسبب    

 ب( جمع البيانات من البيئة المحيطة   

 تسهيل حركتها عند تنفيذ الأوامر الصادرة إليهاج(    

 لأنه الجزء المسؤول عن الحركةد(    

 

 الإجابة

 
 أو قد يصُمم المستجيب النهائي في روبوت الذراع يدا  

 : بخاخا  أو مطرقة ، السبب في ذلك
 لأنه دماغ الروبوتأ(    

 يعود إلى طبيعة تلك المهمة ب(    

 لتحويلها لحركة فيزيائيةج(    

 لأنه الجزء المسؤول عن الحركةد(    

 

 الإجابة

 
يعُتبر دماغ الروبوت ويستقبل البيانات من البيئة 

 المحيطة ويعالجها ثم يُعطي الأوامر للتنفيذ ، هو :

 الحساساتأ(    

 المشغل الميكانيكي ب(    

 المستجيب النهائيج(    

 المتحكمد(    

 

 الإجابة

 
جزء من روبوت الذراع يقوم على تحويل أوامر المتحكم 

 : إلى حركة فيزيائية ، هو
 الحساساتأ(    

 المستجيب النهائيب(    

 المشغل الميكانيكيج(    

 المتحكمد(    

 

 الإجابة

 
 يعُتبر المشغل الميكانيكي هو عضلات الروبوت،بسبب :

 هو الجزء المسؤول عن حركتهأ(    

 يجمع البيانات من البيئة المحيطة ب(    

 نفذ الأوامريُ ج(    

 يستشعر شدة الأجسام والضوءد(    

 

 الإجابة

 
حساسات هي صلة الوصل بين الروبوت والبيئة ال

 : المحيطة و وظيفتها ، هي
 تنفيذ الأوامر الصادرة من المتحكمأ(    

 إظهار الحركة فيزيائيا  ب(    

 المشغل الميكانيكيج(    

 جمع البيانات من البيئة المحيطةد(    

 

 الإجابة

 
بعد جمع الحساسات للبيانات من البيئة المحيطة ، ما هي 

 وظيفة الروبوت بعدها :

 هو الجزء المسؤول عن حركتهأ(    

 يتم تحويلها لبيانات فيزيائية ب(    

 يتم معالجتها والاستجابة لها بفعل معينج(    

 ضوءيستشعر شدة الأجسام والد(    

 

 الإجابة

 
 لروبوت الذراع مكونات عديدة ، أحد الآتية ليس منها :

 المشغل الميكانيكيأ(    

 المستجيب النهائي ب(    

 جسام المحيطةشدة الإضاءة والأج(    

 الحساساتد(    

 

 الإجابة

 

 المستجيب النهائي

 ذراع ميكانيكية

 مكونات الروبوت البسيط

 مفاصل
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 ] 65( صفحة 2-2الجدول ) -راجع  [

 

 : الحسّاسات و وظيفتها                    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 أنواع الحساسات 
ي الروبوت

 
 المستخدمة ف

 حساس الضوء( 2
 

 ( حساس الصوت4

 حساس اللمس( 1 
 

 ( حساس المسافة2

 ـــــو  ضــــيــــحت

 
 

   مثل يستشعر التماس بين الروبوت وأي جسم مادي خارجي

 .الجدار

 : أو بين أجزاء الروبوت الداخلية مثل 

 .ذراع  الروبوت واليد

 ]   65( صفحة 2-2الجدول ) -راجع    [

اس اللمس 
ّ
 Touch Sensor  1  حس

 

 
 

 
 

 . يستشعر المسافة بين الروبوت والأجسام المادية 

  لتصطدم في الجسم و  إطلاق موجاتعن طريق

 ترتد عنه 

 ذاتيا  ة وحساب المساف. 

 ]   65( صفحة 2-2الجدول ) -راجع    [

اس المسافة 
ّ
 Distance Sensor  2  حس

 

 
 

 
 

  المنعكس من الأجسام المختلفة شدة الضوءيستشعر. 

 .ويمُيز بين ألوانها 

 ]   65( صفحة 2-2الجدول ) -راجع    [

اس الضوء 
ّ
ًحس  3  Light Sensor 
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يستشعر التماس بين أجزاء الروبوت الداخلية ، هذه 

 :الوظيفة تنطبق على 
 لمسافةأ( حساس ا   

 ب( حساس اللمس   

 ج( حساس الصوت   

 د( حساس الضوء   

 

 الإجابة

 
يطُلق موجات لتصطدم في الجسم وترتد عنه ، حساس 

 : في الروبوت يمتلك هذه المهمة ، هو
 أ( حساس اللمس   

 ب( حساس الصوت   

 ج( حساس الضوء   

 د( حساس المسافة   

 

 الإجابة

 
 :جسام المختلفة من حوله ، هو يمُيزّ بين الألوان للأ

 أ( حساس الصوت   

 ب( حساس اللمس   

 ج( حساس الضوء   

 د( حساس المسافة   

 

 الإجابة

 
يتم تحويل الأصوات المحيطة إلى نبضات كهربائية و 

 ترسل إلى المتحكم في الروبوت ، هذه وظيفة :
 أ( حساس الصوت   

 ب( حساس المسافة   

 ج( حساس الضوء   

 د( حساس اللمس   

 

 الإجابة

4 
 

 أصناف الروبوتات

 

  الميكرفونيشُبه  

  المحيطة  شدة الأصواتيستشعر 

  نبضات كهربائيةويحُولها إلى  

 ( في الروبوت  دماغترُسَل إلى المتحكم ) 

 ]   65( صفحة 2-2الجدول ) -راجع    [

 

 

 Sound Sensor  4  حساس الصوت 

 

 سندرس معا  المعايير التي من خلالها تمّ تصنيف أنواع الروبوتات

هي 
 

حسب 

الاستخدام 

والخدمات 

 التي

 تقُدمّها

 

 حسب

 إمكانية

 تنقلها
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  الروبوت التعليمي                  الروبوت الطبي                    الروبوت في الصناعة                        
 

 الروبوت في المجال الأمني                 الروبوت في الفضاء                        
 

                     
 

 : أنواع الروبوتات حسب الاستخدام والخدمات المقدّمة

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 5 

3 1 2 

 ـــــو  ضــــيــــحت

 
 

 

 

ًالروبوت الطبي   2 
  ، مثليسُتخدم في إجراء العمليات الجراحية المعقدة : 

 الدماغ وعمليات القلب المفتوح. جراحة 

  ذوي الاحتياجات الخاصةومن أبرزها ، مساعدة  .

 : مثال عليها

 ستشعار ذراع الروبوت التي تستطيع ا

النبضات العصبية الصادرة عن الدماغ 

 والاستجابة لها

 ]   66( صفحة 7-2الشكل ) -راجع    [

 
 

 
  مثل :يسُتخدم في الكثير من العمليات الصناعية ، 

  ؟ عللبالبخ الحراري في المصانع .  الطلاءعمليات 

  لتقليل تعرض العمال لمادة الدهان التي تؤُثر

 في صحتهم

  ؟ عللالمعادن .  الصب وسكبفي أعمال 

  ًتتطلب التعرض لدرجة حرارة عالية جدا 

 لا يستطيع الإنسان التعرض لها 

  في أماكنها  . تجميع القطع وتثبيتهاعمليات 

 ]   66( صفحة 6-2الشكل ) -جع را   [

 1  الروبوت الصناعي 

 

 
يسُتخدم الروبوت في عمليات الطلاء الحراري بدلا  من 

 :العنصر البشري ، بسبب 
 لتقليل تعرض العمال لمادة الدهان التي تؤُثر في صحتهمأ(  
 لتعرضهم لدرجات حرارة عاليةب(    

 تحتاج إلى دقة وإتقان عاليتينج(    

 لتحفيزهم على العملد(    

 

 جابةالإ

 
روبوت أستخدم لاستشعار النبضات العصبية التي     

 : يطُلقها دماغ الإنسان ومن ثمّ الاستجابة لها ، هو
 روبوت الفضاءأ(    

 الروبوت التعليميب(    

 ذراع الروبوتج(    

 روبوت الألغام( د   

 

 الإجابة
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   مَت روبوتات  الطلبة وجذب انتباههم إلى التعليم. لتحفيزصُمَّ

 وقد تكون على هيئة إنسان معلم . ،  وبأشكال مختلفة 

 

 ]   67( صفحة 8-2الشكل ) -راجع    [

ًالروبوت التعليمي   3 

 

 
 

   مثل :استخدم في المركبات الفضائية ، 

  .وفي دراسة سطح المريخ 

 

 ]   67( صفحة 9-2الشكل ) -راجع    [

ًالروبوت في الفضاء   4 

 

 
 

   الحرائق. مكافحةاستخدم في 

 والقنابل. مفعول الألغام وإبطال 

 المواد السامة والمشعة ونقل 
 

 ]   67( صفحة 10-2الشكل ) -راجع    [

ًالروبوت في المجال الأمني   5 

 

 
من أصناف الروبوتات حسب الاستخدام روبوت يكون 

 على هيئة إنسان معلم ، يسُمّى :
 الروبوت الأمنيأ(  
 يالروبوت الفضائب(    

 الروبوت المُحفِّّزج(    

 الروبوت التعليميد(    

 

 الإجابة

 
ات حسب أحد الآتية لا يعُتبر من أصناف الروبوت

 : الاستخدام ، هو
 الروبوت في الفضاءأ(    

 روبوت المشغل الميكانيكيب(    

 الروبوت الطبيج(    

 الروبوت في المجال الأمنيد(    

 

 الإجابة

 
عتبر من استخدامات الروبوت في المجال د الآتية لا يُ حأ

 الأمني ، هو :
 تنقية المياه العادمةأ(  
 مكافحة الحرائقب(    

 إبطال مفعول الألغام والقنابلج(    

 نقل المواد السامعة والمشعةد(    

 

 الإجابة

 
، من عمليات تجميع القطع وتثبيتها في أماكنها  

 : استخدامات أحد أنواع الروبوتات ، هو
 الروبوت في الفضاءأ(    

 الروبوت الصناعيب(    

 الروبوت الطبيج(    

 الروبوت في المجال الأمنيد(    

 

 الإجابة
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 إمكانية تجوالها ضمن مساحة معينة؟مجال الحركة وأنواع الروبوتات،حسب /أذكر أصناف: سؤال 
 

 الروبوت الثابت                       
 

 الروبوت الجوال أو المتنقل                       
 

                     
 

 أنواع الروبوتات حسب مجال حركتها :
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الروبوتات المتحركة ؟ (أنواع /أصناف أذكر ): سؤال 

 ( الروبوت ذو العجلات1

 

 ( الروبوت ذو الأرجل2

 

 ( الروبوت السباّح3

 

( الروبوت على هيئة 4

 إنسان )الرجل الآلي(

 

 

 

 
  

 

 

2 

1 

 ـــــو  ضــــيــــحت

 
 

 

 

  محدودةيستطيع العمل ضمن مساحة. 

 على أرضية ثابتة. تثبيت قاعدتهبعضها يتم و 

 .وتقوم ذراع الروبوت بأداء المهمة المطلوبة 

  . بنقل عناصر أو حملها أو ترتيبها بطريقة معينة 

 ]  68صفحة  (11-2الشكل ) -راجع    [

 1  الروبوت الثابت 

 
 

  تحرك والتنقل ضمن تسمح برمجة الروبوت المتنقل بال

 . لأداء مهامه،  مساحات متنوعة

 لذلك تجده يمتلك جزءاً يسُاعده على الحركة 

 (69+68)صفحة الأشكال  -راجع    [

 ]  (15-2) (14-2) (13-2) (12-2وهي )

ًالروبوت الجوال أو المتنقل   2 
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 ؟  الروبوت في الصناعة فوائدأذكر  : لسؤا 

 . دون تعبالتي تتطلب تكراراً مدة طويلة من  يقوم بالأعمال (1                

 

 

 

 

 . قة عاليةبدالقطع وتركيبها في مكانها  تجميعالقيام بالأعمال التي تتطلب  يستطيع (2                

 

 

 

 

 التي تتعرض لها المصانع مع العمال .من المشكلات  يقُلل (3                

                     

 

 

 

 التعديل على البرنامج المصمم للروبوت. يمُكن (4                

                     

 

 

 

 . الضغط و في ظروف غير ملائمة لصحة الإنسانالعمل تحت  يستطيع (5                

 

 

 
 

علم الروبوتات في  تعلّم

 تطور مستمر

5 
 

 روبوت في مجال الصناعة و محدداتهفوائد ال

  الإنتاجيةيؤدي إلى زيادة 
 

ًالنتيجة 

 

 يزيد من إتقان العمل 
 

ًالنتيجة 

 

 الاجازات و التأخير و التعب 
 

ًمثل 

 

 ( عملية التصنيع.حسب المتطلبات التي تقتضيهازيادة المرونة في التصنيع) 

  
 

ًالنتيجة 

 

  درجات الرطوبة والحرارة العاليتين +ورش المواد الكيميائية  +أعمال الدهان 

ًمثل 
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 ؟  بوت في الصناعةأذكر مُحددات الرو : سؤال 

 بالروبوت الصناعي . واستبدالهمعن الموظفين في المصانع  الاستغناء (1                

 

 

 

 

 

سَّا  فنيَّا  أو ذوالروبوت القيام بالأعمال التي تتطلب  لا يستطيع (2                  .إبداعيا  و أفي التصميم  قا  حِّ

 

 

 

 

 .عاليةلروبوت في المصانع ا تكلفة تشغيل (3                

                     

 

 

 

 غيلها.الموظفون إلى برامج تدريبية للتعامل مع الروبوتات الصناعية وتش يحتاج (4                

                     

 

 

 

 . كبيرة جدا  التي ستستخدم الروبوتات يجب أن تكون  مساحة المصانع (5                

 

 
 

 

 

 

  

 

 

 
 

 الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  لحمد للها  

 الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  لحمد للها   

 

بصراحة ما كُنت متوقع المادة 

سهلة خلص نويت على ألـ 

 بعون الله 200

 سيزيد من نسبة البطالة 

 يقُلل من فرُص العمل 
 

ًالنتيجة 

 

 الشركات الصناعية مالاً ووقتاً  سيكلف 
 

ًالنتيجة 

 

   لذا تعُدُّ غير مناسبة في المصانع المتوسطة والصغيرة 
 

ًالنتيجة 

 

 كارعقل الإنسان له قدرة على ابتداع الأف 

ًلماذا؟ 

 

 أثناء حركتها لتجنب الاصطدامات والحوادث في 

ًالسبب 
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 متى ظهر مفهوم النظم الخبيرة  ؟ : سؤال 

 دوارد  فيغنبومإ  -ظهر أول مرة من قِبلَ العالم                    

 
 

 ؟  بالنظم الخبيرة إدوارد فيغنبوملماذا اهتم العالم  : سؤال 

 ... ينتقلأوضح أنَّ العالم                  

 معالجة البيانات  منData Processing  

 معالجة المعرفة  إلىKnowledge Processing  

o ت واستخدامها في حل المشكلا 

o  واقتراح الحلول المُثلى 

 على محاكاة الشخص الخبير في حل المشكلات . بالاعتماد          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 النظُم الخبيرة
 ثالثاً

  ؟ النظام الخبي  وتطبيقاتهما هو 
  ؟؟ ةالخبي   هي مكونات النظمما 
 ة  ؟؟؟ما هي آلية عمل النظم الخبي 
  ة ومحدداتها  ؟؟؟؟ما هي مزايا النظم الخبي 

 

Gooo 
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 ؟ -مفهومه  –ما هو النظام الخبير  : سؤال 

 

 

 

 
 
 

 
 

 

 ما هي طريقة حل المشكلات في النظم الخبيرة ؟ : سؤال 

 في النظم الخبيرة طريقة حل المشكلات                  

 . الطريقة التي يتبعها الإنسان الخبير في هذا المجال تشُبه                 
 

 
 

 النظام الخبير عن البرنامج العادي ؟ ميّزةما هي  : سؤال 

 اكتساب الخبرات الجديدة و على التعلم  قدرته                  
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 ولا يمُكن تعديلها ؟  بمجال معينمرتبطة علل .. النظم الخبيرة   : سؤال 

 لحل مشكلة معينة  صُمّمَتلأنها                   

 تطبيقها أو تغييرها لحل مشكلة أخرى فلا يمُكن                  
 

 

 

 أسهل من التعديل على نظام موجود ؟ البدايةم خبير من اعلل .. تصميم نظ : سؤال 

 لحل مشكلة معينة  مَتصُمّ لأنها                   

 تطبيقها أو تغييرها لحل مشكلة أخرى فلا يمُكن                  

o  أسهللذلك تصميم نظام جديد يكون 
 

  حاسوبي ذكي برنامجهو 

 مجموعة من قواعد المعرفة في مجال معين يَستخدم 

  ِّّالمشكلات التي تحتاج إلى الخبرة البشرية لحل 

  ّعلى التعلم و اكتساب  بقدرتهعن البرنامج العادي ويتميز

 الخبرات الجديدة

 

 1 مفهوم النظام الخبير و أهم تطبيقاته

 
 

 البشريةالمعلومات والخبرة لة هي حصي  

  في عقول الأفراد عن طريق الخبرةالتي تجُمع  

  استخدامات المعلومات التي تنتج من معالجة البيانات و دمجها مع الخبراتوهي نتاج 

 تذكر ] المعرفة [ 
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 أعطِّ مثالا  على نظام خبير مرتبط بمجال معين  ولا يمُكن تعديله ؟ : سؤال 

 يص أمراض أخرىنظام خبير لتشخيص أمراض الدم ، حيث يصعب تعديله لتشخ                  
 

 

 أذكر أمثلة عملية على  النظم الخبيرة  ، واذكر مجالها ؟ : سؤال 
 

 في الكتاب ] 72( صفحة 3-2الجدول ) [

 

 

 
 

 ديندرال

 

تحديد مكونات المركّبات 

 الكيميائية

 باف

 

نظام طبي لتشخيص أمراض 

 الجهاز التنفسي

 بروسبكتر

 

يسُتخدم من قِّبَل الجيولوجيين 

لتحديد مواقع الحفر للتنقيب عن 

 النفط والمعادن

 ديزاين أدفايزر

 

م نصائح لتصميم رقائق  يقُدِّّ

 المعالج

 ليثيان

 

يعُطي نصائح لعلماء الآثار 

 لفحص الأدوات الحجرية

 

 

 
 

 

 

 

 

حي ي 
 
وض

 
ب ي ر رسم ت

 
ام الخ ظ  ن   المج ال ال

 
حصيلة المعلومات والخبرة البشرية التي تجُمع في 

 ، هذا مفهوم :عقول الأفراد عن طريق الخبرة 
 النظام الخبيرأ(  
 باف نظام الخبيرب(    

 المعرفةج(    

 الروبوت التعليميد(    

 

 الإجابة

 
يسُتخدم من قِّبلَ الجيولوجيين لتحديد مواقع الحفر 

 : ، هو معادنللتنقيب عن النفط وال
 النظام الخبير ليثيانأ(    

 النظام الخبير بروسبكترب(    

 النظام الخبير ديندرالج(    

 النظام الخبير بافد(    

 الإجابة
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 (  ؟الفئاتاذكر مجالات النظم الخبيرة في التعامل مع المشكلات ) : سؤال 

  التشخيص : (1     
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 التصميم : (2     

 

 

 

 
 

 

 التخطيط : (3      
                     

 

 
 

 

 التفسير : (4      
                     

 

 
 

 

 التنبؤ : (5       
 

 
 

 

 

 

 

 أنواع المشكلات )المسائل( التي تحتاج إلى النظم الخبيرة
 

2 

  أعطال المعدات لنوع معين من الآلات تشخيص 

 التشخيص الطبي لأمراض الإنسان 
 

ًمثل 

 

  73( صفحة 16-2الشكل )

 برنامج خبير طبيشاشة 

 

  تصميم مكونات أنظمة الحاسوب والدارات الإلكترونيةإعطاء نصائح عند 

ًمثل 

 

 التخطيط  لمسار الرحلات الجوية 

ًمثل 

 

 تفسير بيانات الصور الإشعاعية 

ًمثل 

 

 التنبؤ بالطقس أو أسعار الأسهم 

ًمثل 
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 جزء تتكون النظم الخبيرة ؟ أذكرها ؟من كم  : سؤال 

 وهي : ، أربع أجزاءتتكون من                   

 ( محرك الاستدلال2    ( قاعدة المعرفة1    

 ( واجهة المستخدم4    ( ذاكرة العمل3    
 

 كيف يتفاعل المستخدم مع النظام الخبير ؟ : سؤال 

 أو الاستعلام عن موضوع ما بمجال معينالاستفسارات  طرحن طريق  ( ع1                

 :عن طريق  بالردثم يقوم النظام الخبير ( 2                

  الحل المقترح للمستخدم أوإعطاء نصيحة 
 

 اذكر أنواع الردود التي يقُدمها النظام الخبير للمستخدم . : سؤال 

 مستخدم )لحل المشكلة(( الحل المقترح لل2   ( إعطاء نصيحة للمستخدم1                

 
 

الشكل التالي يبُين مكونات النظام الخبير الرئيسة 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 3 مكونات الأنظمة الخبيرة
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 ماذا يظهر في الشكل السابق ؟ : سؤال 

 ماذا يمُثل الشكل السابق ؟               

 المكونات الرئيسة للنظم الخبيرة              
 

 : رالنظام الخبيمكونات                     
 

 

 

 

 
 

 الحقائق والمبادئ  والخبرات بمجال معرفة معين أذكر مجال استخدام  : سؤال ، 

 ؟ المتوفرة في قاعدة المعرفة               
 تسُتخدم من قِبَل الخبراء لحل المشكلات                 

 

 ما الفرق بين قاعدة المعرفة و قاعدة البيانات ؟ : سؤال 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 ومات ، المكونة لقاعدة البيانات .لا يوجد ترابط بين البيانات والمعل : سؤال 

 (عبارة خاطئة)                
 : الصواب                

 ] بينها لبيانات و المعلومات يوجد ترابطا [
 

 ـــــو  ضــــيــــحت

 

موعة من  كون من مج 
ت 
 
ت

ات  ان  ت  و المعلومات الب 

ن ها ب  ي ما ب 
 
ف راب طة 

 المت 

 

  قاعدة البيانات

رة  ت 
 
الاعت ماد على الخ ى ن 

 
ن ب 
ب ُ

ة إلى  
 
اف الإض  ري ة ن 

الب ش 

ات ان  ت   المعلومات و الب 

 

 المعرفةقاعدة 

 
 

  وعة من الحقائق والمبادئ  والخبرات بمجال معرفة معينقاعدة بيانات تحتوي على مجم 

   و تسُتخدم من قِبلَ الخبراء لحل المشكلات 

 Knowledge Base  1  قاعدة المعرفة 
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 بينها مجموعة من البيانات و المعلومات المترابطة في ماقاعدة المعرفة تبُنى على  : سؤال . 

 (عبارة خاطئة)                
 : الصواب                

 】تبُنى بالاعتماد على الخبرة البشرية بالإضافة إلى  المعلومات و البيانات 【
 

 تعتمد قاعدة المعرفة في بنائها على عدة أمور ، ما هي ؟ : سؤال 

 ( الخبرة البشرية1                

 إلى البيانات والمعلومات( بالإضافة 2                
 

 
 

 

 ما هي ميزة قاعدة المعرفة  ؟ مع التوضيح ؟ : سؤال 

 ... المرونة               
 :( حيث يمُكن 1          

  الإضافة عليها 
  أو الحذف منها 
 أو التعديل عليها 

 

 ديل(لتعالإضافة والحذف وا بعد) في المكونات الأخرى للنظام الخبير لا تأثير( 2           
 

 ؟ فقطتتميز قاعدة المعرفة بالمرونة لإمكانية الإضافة عليها  : سؤال 

 (عبارة خاطئة)                
 : الصواب                

 】بسبب الإضافة و الحذف والتعديل 【
 

 

 عدد الأسباب التي جعلت قاعدة المعرفة تتميز بالمرونة  ؟ : سؤال 

 لى قاعدة المعرفة( الإضافة ع1               

 ( الحذف من قاعدة المعرفة2               

 ( التعديل على قاعدة المعرفة3               

 

 ؟ة المعرفةلا تتأثرمكونات النظم الخبيرة الأخرى ، بعد الإضافة والحذف والتعديل على قاعد : سؤال 

 (صحيحةعبارة )                
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 ؟ شكلةجهاز حاسوبي يقوم بالبحث في قاعدة المعرفة لحل مسألة أو مل محرك الاستدلا : سؤال 

 (عبارة خاطئة)                
 : الصواب                

 】حاسوبي ... الخ برنامجمحرك الاستدلال  【
 

 

 ما هي وظيفة محرك الاستدلال في النظام الخبير ؟ : سؤال  

 ماالمعرفة لحل مسألة أو مشكلة  في قاعدة بالبحث( يقوم 1               

 .ا مآلية عمل الخبير عند الاستشارة في مسألة  آلية استنتاج تحُاكين طريق ( ع2               

 

 ق آلية عن طري، يقوم بالبحث في قاعدة المعرفة لحل مسألة أو مشكلة محرك الاستدلال  : سؤال  

 ؟؟ لماذا ، ر عند الاستشارة في مسألة ما استنتاج تحُاكي آلية عمل الخبي                
 المناسبةلإيجاد الحل واختيار النصيحة                 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

   حاسوبيبرنامج 

  في قاعدة المعرفة لحل مسألة أو مشكلة  بالبحثيقوم 

  آلية عمل الخبير عند الاستشارة في مسألة ما تحُاكي استنتاجعن طريق آلية 

 الحل واختيار النصيحة المناسبة  .  لإيجاد 

ًمحرك الاستدلال   2  Inference Engine 

 

 
يقوم بالبحث في قاعدة المعرفة لحل مسألة أو مشكلة 

تاج تحُاكي آلية عمل الخبير عند عن طريق آلية استن

 :، هذه وظيفة  الاستشارة في مسألة ما
 محرك الاستدلالب(     النظام الخبيرأ(     

 المعرفةج(    

 واجهة المستخدمد(     

 

 الإجابة

 
لخبرات تحتوي على مجموعة من الحقائق والمبادئ  وا

بمجال معرفة معين و تسُتخدم من قِّبلَ الخبراء لحل 

 :هذا ينطبق على ، المشكلات  
 قاعدة المعرفة( قاعدة الاستدلال    بأ(    

 قاعدة واجهة المستخدم( ج   

    قاعدة ذاكرة العمل( د   

 الإجابة

 
عليها ، حيث تعُتبر هذه يمُكن الحذف والاضافة والتعديل 

 : ميزة لقاعدة المعرفة في النظام الخبير ، وهي
        التعديل على البرمجةأ(    

 القدرة على التعلمب(   

 المرونةج(   

 سهلة التعاملد(    

 

 الإجابة

 
أحد الآتية يعُتبر من الأسباب التي جعلت من قاعدة 

 : المعرفة في النظم الخبيرة مرنة ، هي
 الاضافة والتعديل والحذف عليهاأ(     

 الاضافة فقط( ب   

    السرعة( ج   

 التعديل على البرمجة( د   
 

 الإجابة
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 ما هو الجزء المخصص لتخزين المشكلة المدخلة إلى النظام الخبير ؟ : سؤال 

 ذاكرة العمل                
 

 مل ؟بوساطة مستخدم النظام الخبير إلى ذاكرة الع ما هو السبب في إدخال المشكلة : سؤال 

 لايجاد حل لهذه المشكلة من قِبل النظام الخبير                

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 ؟ وسيلة تفاعل بين المستخدم والنظام الخبيرعلل .. تعُتبر واجهة المستخدم  : سؤال 

 يجةت إلى النظام الخبير و إظهار النتتسمح بإدخال المشكلة والمعلومالأنها                 

 
 

 ( ؟موقف محددبيِّّن كيفية تزويد النظام الخبير بمعلومات حول مشكلة ما ) : سؤال 

 ،ل المعلومات من خلال الاختيار من مجموعة من الخيارات  تدُخَ                 

 المصاغة على شكل أسئلة وإجابات                 
 

 وعة من المعلومات إلى النظام الخبير ، من خلال الاختيار من مجمم إدخال علل .. يت : سؤال 

 ؟ الخيارات المصاغة على شكل أسئلة وإجابات                 

 موقف محددد النظام الخبير بمعلومات عن تزويلكي يتم                 

 
 

  (جزء من الذاكرة مخصص لتخزين المشكلة منطقة ) 

  النظام  مستخدمالمدخلة بوساطة 

  والمطلوب إيجاد حل لها. 

ًذاكرة العمل   3  Working Memory 

 

 
قام به مستخدم النظام الخبير ومن ثم الإدخال الذي 

 : حفظه في ذاكرة العمل ،هو عبارة عن
 مشكلة مطلوب إيجاد حل لهاأ(      

 حل مقترح من المستخدم( ب   

 حل مقترح من ذاكرة العمل( ج    

  نصيحة من النظام الخبير د(    

 

 

 الإجابة

 
جزء من مكونات النظام الخبير ، مخصص لتخزين 

المدخلة بوساطة مستخدم النظام والمطلوب المشكلة 

 هو : إيجاد حل لها ،
 واجهة المستخدم( ب    المعرفةقاعدة أ(    

 ذاكرة العمل( ج   

    محرك الاستدلال( د   

 الإجابة

 
 

  بين المستخدم والنظام الخبير وسيلة تفاعل 

  النتيجةإظهار والمعلومات إلى النظام الخبير و  بإدخال المشكلةحيث تسمح .  

ًواجهة المستخدم   4  User Interface 
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 ما هي متطلبات تصميم  واجهة المستخدم ؟ : سؤال 

 : مثل، لاهتمام باحتياجات المستخدم  ا               

 ( سهولة الاستخدام1               

 عملية إدخال المعلومات والأجوبةعدم الملل أو التعب من ( 2               
 

 ر من ، تعُتب سهولة الاستخدام و عدم الملل أو التعب من عملية إدخال المعلومات والأجوبة : سؤال 

 ت قاعدة المعرفة في النظم الخبيرة ؟متطلبا               

 (عبارة خاطئة)                
 : الصواب                

 】 في النظم الخبيرة تصميم واجهة المستخدمتعُتبر من متطلبات  【

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 .خبير بمعلومات عن موقف محدد يتم تزويد النظام ال

 يتم ذلك من خلال : و
 الاختيار من مجموعة من الخيارات المصاغة على شكل أسئلة وإجابات أ(

 الاختيار بين مكونات النظام( ب   

 الاختيار بين الحلول( ج    

 د( التعامل من خلال واجهة المستخدم    

 

 الإجابة

 
وسيلة تفاعل بين المستخدم والنظام الخبير ، تسمح 

 بإدخال المشكلة و إظهار النتيجة ، هي :
 قاعدة المعرفة أ(    

 واجهة المستخدم( ب   

 ذاكرة العمل( ج   

    محرك الاستدلال( د   

 الإجابة
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 أذكر مثال على  شاشة واجهة المستخدم  لنظام خبير ؟ وكيف يعمل ؟ : سؤال 

 eXpertise2Goبرنامج خبير لتشخيص أعطال السيارة                 

 : كيفية العمل                

 المستخدم عن أعطال السيارة النظام يسأل ( 1               
 ( يجُيب المستخدم عن هذه الأسئلة2               

 

 ات ؟عطال السيارالتي نراها في برنامج الخبير لأ (الامكانياتما هي الملاحظات ) : سؤال 

 ( للتعامل مع الإجابات الغامضةوجود خيار لا أعرف )( 1               
 غير كاملةكانية استخدام مُعطيات إم( 2               
 ح البرنامج هذا السؤال للمستخدم سبب طر تفسيرإمكانية ( 3               

 

 من خلال شاشة واجهة المستخدم  لبرنامج   : سؤالeXpertise2Go  ، 

 ؟  ]لا أعرف[ماذا يعني لك خيار                 
 الغامضةيدل على قدرة النظام على التعامل مع الإجابات                  

 

 م ة استخداإمكانيمن الأمور التي يمُكن مشاهدتها في برنامج الخبير لأعطال السيارات ،  : سؤال 

 وضح ذلك ؟ ، مُعطيات غير كاملة               
  Degree of Certaintyمن إجابته  درجة التأكدحيث يمُكن للمستخدم من إدخال       

 
 

 

 برنامجفي  التوصيات والحلولمتى تظهر  : سؤال 

 ( ؟أعطال السياراتنظام الخبير )ال                

 الأسئلة بعد إجابة المستخدم عن العديد من                 

 التي يطرحها النظام عن طريق الشاشات               

 
 

 وناتها و كيفية التعامل معهامثال توضيحي حول شاشة نظام خبير ومك

  نظام خبير تشخيص أعطال السياراتeXpertise2Go  

 eXpertise2Goواجهة المستخدم للنظام 
 (75( ، صفحة )18-2مهم راجع الشكل )
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 لتأكد و امن خلال واجهة المستخدم لبرنامج نظام الخبير )أعطال السيارات( ماهي درجة  : سؤال 

 (عدم الثقةأو درجة  الثقةتسُمّى درجة درجة غير متأكد الظاهرة ؟ )               

 % 100درجة التأكد هي                  
 % 50درجة غير متأكد هي                  

 

 

 

 

 ما هي الأمور التي تظهر في شاشة : سؤال 

 الحلول المقترحة في برنامج الخبير                

 لأعطال السيارات ؟                
  للمستخدمالنظام الخبير  يقدمها( الحلول والتوصيات التي 1
 ( درجة التأكد من الإجابة2
 الاحتمالات الممكنة جميعها لحل هذه المشكلة ( إمكانية تفسير3
 

 الحلول والتوصيات التي يقدمها النظام : سؤال 

 الخبير للمستخدم ، هي من الأمور التي                

 ؟تظهر في شاشة الحلول المقترحة للمشكلة                 

 】صحيحةعبارة 【               

 

 

 

 بارة صحيحةع【فوائد عديدة بسبب نجاحها في الكثير من التطبيقات ؟ كان للنظم الخبيرة : سؤال【 

 

 ( ؟فوائدالنظم الخبيرة ) مزاياأذكر  : سؤال 

 . غير معرض للنسيان . (1                

 

 
 

 

 

 

 

 eXpertise2Goشاشة الحلول المقترحة لمشكلة السيارة في نظام 

 
 (76( ، صفحة )19-2مهم راجع الشكل )

 

 

 النظم الخبيرة و محدداتهامزايا 
 
4 

 وثق قراراته بشكل دائم 
 

ًالسبب 
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 . المساعدة على تدريب المختصين ذوي الخبرة المنخفضة (2                
 
 

 

 
 

 .  النظم الخبيرة مستوى عاليا  من الخبراتتوُفر  (3                
 
 

 

 
 

 . نشر الخبرة النادرة إلى أماكن بعيدة (4                
 
 

 

 
 

 . القدرة على العمل بمعلومات غير كاملة أو مؤكدة حتى مع الإجابة لا أعرف (5                
 
 

 

 

 

 

 

 ( ؟سلبياتالنظم الخبيرة ) مُحدداتأذكر  : سؤال 

 . .عدم القدرة على الإدراك والحدس (1                

 

 
 

 

 . . عدم القدرة على التجاوب مع المواقف غير الاعتيادية أو المشكلات (2                

 

 
 

 
 

 . .صعوبة جمع الخبرة والمعرفة اللازمة (3                

 

 
 

 

 وسائل التفسير وقواعد المعرفة التي تخدم بوصفها وسائل للتعليم 

  
 

ًيعودًًالفضل 

 

 تجميع خبرة أكثر من شخص في نظامٍ واحد 
 

ًعنًطريق 

 

 يسُتفاد منها في أماكن متفرقة في العالم 

 ً ًلك 

 

 تطيع النظام الخبير إعطاء نتيجة ، على الرغم من أنها قد تكون غير مؤكدةيس 

  

ًالنتيجة 

 

 مع الإنسان الخبير 

ًمقارنة 

 

 نطاق التخصص 

ًخارج 

 

 قاعدة المعرفة من الخبراء 

ًلبناء 
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 الخبير نهائيا  ؟ علل .. النظم الخبيرة لا يمُكن أن تحل محل : سؤال 

 : لأن                
 ( النظم  تعمل جيداً فقط ضمن موضوع محدد 1                

 كلما اتسع نطاق المجال ضعفت قدرتها الاستنتاجية( 2               

  : مثل                
 معين من الآلاتتشخيص الأعطال لنوع                 

              

 ج التي ق النتائالنتائج التي تتوصل إليها النظم الخبيرة في بعض المجالات ، تتطابق أو تفو : سؤال 

 】عبارة صحيحة【يصل إليها الخبير ؟                    
 

 ي تائج التمن الممكن أن يحل النظام الخبير في مجال معين محل الخبير ، بسبب أنَّ الن : سؤال 

 】خاطئةعبارة 【بير ؟ا هذا النظام تتطابق أو تفوق النتائج التي يصل إليها الخيتوصل إليه                
 : الصواب                

】  ً  】 لا يمُكن أن تحل محل الخبير نهائيا

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  لحمد للها  

 لله الحمد  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  لحمد للها  

 
مكانيات والملاحظات التي نراها في البرنامج من الإ

الخبير لأعطال السيارات ، أنّ المستخدم يجُيب عن 

 :الأسئلة التي يسألها النظام 
 نعم (أ

 لا (ب

 

 الإجابة

 
خيار لا أعرف في أي نظام خبير ، دلالة على قدرة 

 : النظام على التعامل مع الإجابات الغامضة

 نعم (أ
 الإجابة    لا (ب

 
ما هي الدلالة على إمكانية إدخال درجة التأكد على 

 :الإجابة من قِّبلَ المستخدم 
 التعامل مع الإجابات الغامضة أ(   

 يلُبي متطلبات المستخدم( ب   

 إمكانية استخدام معطيات غير كاملة( ج   

 لنصائحالقدرة على توجيه اد(     

 

 الإجابة

 
الحلول والتوصيات التي يقُدمها النظام الخبير للمستخدم 

 : ، تظَهر في 
  شاشة الحلول المقترحةأ(    

 واجهة المستخدمشاشة ( ب   

 ذاكرة العملشاشة ( ج   

    محرك الاستدلالشاشة ( د   

 الإجابة

 
توثيق القرارات بشكل دائم من قِّبلَ برنامج النظام الخبير 

 : وتجعله غير معرض للنسيان ، هذه تعُتبر من
 محددات النظم الخبيرة أ(    

 مزايا النظم الخبيرة( ب   

 إمكانيات النظم الخبيرة( ج    

 قدرات ذاكرة العملد(     

 

 الإجابة

 
من محددات برامج النظم الخبيرة ، صعوبة جمع الخبرة 

 والمعرفة اللازمة لمجال معين. ما هو سبب جمعها ؟
  توسيع نطاق التخصصأ(    

 للمقارنة مع الإنسان الخبير( ب   

 لبناء قاعدة المعرفة من الخبراء( ج   

    زيادة حجم الذاكرة( د   

 الإجابة
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 إجابة

(1) 

 

 الذكاء الاصطناعي )أ(

هو علم من علوم الحاسوب يختص بتصميم وتمثيل 

وبرمجة نماذج حاسوبية في مجالات الحياة المختلفة 

تحُاكي في عملها طريقة تفكير الإنسان وردود أفعاله في 

 مواقف معينة 

 النظم الخبيرة )ب(

من قواعد  هو برنامج حاسوبي ذكي يسَتخدم مجموعة

المعرفة في مجال معين لحلِّ المشكلات التي تحتاج إلى 

 الخبرة البشرية .

 علم الروبوت )ج(

العلم الذي يهتم بتصميم وبناء وبرمجة الروبوتات   

لتتفاعل مع البيئة المحيطة وهو من أكثر تقنيات الذكاء 

م فيها حلول  الاصطناعي تقدماً من حيث التطبيقات التي تقُدِّ

 كلاتللمش
 

 

 إجابة

(2) 

 

 التصرف المنطقي التفكير منطقيا   التصرف الإنساني التفكير الإنساني
 

 

 الفصل الأولة أسئلإجابات 
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 حساس الصوت حساس الضوء حساس اللمس حساس المسافة
 

 

 إجابة

(3) 

 

يمين ... يقوموا على توجيه مجموعة من الأسئلة  وجود مجموعة من الأشخاص المُحكِّ

( من %30ل مدة زمنية محددة ... إذا لم يستطع )الكتابية إلى برنامج حاسوبي خلا

المحكمين تمييز أنَّ من يقوم بالإجابة )إنسان أم برنامج( ... يكون البرنامج قد نجح في 

ر(  الاختبار ...  ويوُصف بأنه ذكي ... أو الحاسوب )مُفكِّ
 

 

 إجابة

(4) 

 

 الصناعة :( أ

 يسُتخدم في الكثير من العمليات الصناعية

لتقليل تعرض العمال لمادة الدهان التي   ]مليات الطلاء بالبخ الحراري في المصانعع[ مثل

تؤُثر في صحتهم  في أعمال الصب وسكب المعادن تتطلب التعرض لدرجة حرارة عالية 

 جداً لا يستطيع الإنسان التعرض لها عمليات تجميع القطع وتثبيتها في أماكنها  

 التعليم :ب( 

مَت روبوتات لتحفيز الطلبة وجذب انتباههم إلى التعليم وبأشكال مختلفة  وقد تكون على  صُمَّ

 هيئة إنسان معلم

 

 

 إجابة

(5) 
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 إجابة

(6) 

 

 التنبؤ التفسير التخطيط التصميم التشخيص
 

 

 تتكون من مجموعة من البيانات و المعلومات المترابطة في ما بينها قاعدة البيانات

 الاعتماد على الخبرة البشرية بالإضافة إلى  المعلومات و البياناتتبُنى ب قاعدة المعرفة

 

 

 إجابة

(7) 

 

 إجابة

(8) 

 

 

 

  

 بلشت أفهم شكله .. معقول مادة الفصل الأول بدها تخلص

 وين الصعب ؟؟؟؟
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 اية ؟     .. صُممت خوارزميات بحث عديدة للبحث عن المعلومات بكف علل : سؤال 

 لحل أصعب المشكلات في الكثير من التطبيقات                  
 

 ؟     أسهمت الحوسبة الحديثة والإنترنت في الوصول إلى كميات كبيرة من المعلومات : سؤال 

 】عبارة صحيحة【      
 

 ؟      أصبحت القدرة على البحث بكفاية في المعلومات متطلبا  ضروريا  وضح  : سؤال 

 ن المعلومات بسبب أنَّ الحوسبة الحديثة والإنترنت أسهمت في الوصول إلى كميات كبيرة م             
 

 تمّ تصميم عدد كبير من خوارزميات البحث باستخدام الحوسبة الحديثة ؟     : سؤال 

 】خاطئةعبارة 【                 

 : الصواب                

 (الذكاء الاصطناعي باستخدام)                
 

 ؟      علل .. تمّ تصميم عدد كبير من خوارزميات البحث باستخدام الذكاء الاصطناعي : سؤال 

 لحل أصعب المشكلات في الكثير من التطبيقات:  السبب            
 

 صعب لحل أصُممت أعداد كبيرة من خوارزميات البحث باستخدام الذكاء الاصطناعي ،   : سؤال 

 】عبارة صحيحة【       ؟   المشكلات في الكثير من التطبيقات          
 

 سبة لها عمليات الملاحة من التطبيقات التي ساهم الذكاء الاصطناعي في وضع حلول منا : سؤال 

 】عبارة صحيحة【       من خلال خوارزميات البحث ؟                  

 خوارزميات البحث في الذكاء الاصطناعي

 
 الثانيالفصل 

الحوسبة الحديثة والإنترنت وقدرتها  أسهمت

 في الوصول إلى كميات كبيرة من المعلومات

أصبحت القدرة على البحث بكفاية في هذه 

 المعلومات متطلبا  ضروريا  

صُمّم باستخدام الذكاء الاصطناعي عدد 

 كبير من خوارزميات البحث

لحل أصعب المشكلات في الكثير من 

 التطبيقات
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 عرف خوارزمية البحث ؟ : سؤال 

 

 

 

 

 

 
 

 

 ما هو مبدأ عمل خوارزميات البحث ؟ : سؤال 

 ( أخذ المشكلة على أنها مدخلات ..1      

 ( ثم القيام بسلسلة من العمليات ..2                

 ( التوقف عند الوصول إلى الهدف .3                
 

 

 عمل خوارزميات البحث ؟ مبدأمن خلال رسم ... وضح  : سؤال 

 

 

 

 
 

 

 
 】مبدأ عمل خوارزميات البحث – (20-2)الشكل 【

 

 

 ؟  ما هي صفات المشكلات التي وجدت خوارزمية البحث في الذكاء الاصطناعي لحلها : سؤال 

 ما سبب استخدام شجرة البحث ؟  : سؤال 

 . لا يوجد للحل طريقة تحليلة واضحة (1

 أنَّ الحل مستحيل بالطرق العادية أو ..

 .مليات حسابية كثيرة ومتنوعة لإيجادهيحتاج الحل إلى ع (2

 )الألعاب و التشفير و غيرها( مثل ..

 .يحتاج الحل إلى حدس عالي  (3

 الشطرنج مثل ..
 

 

  مسبقاً  ر المعروفةغيسلسلة من الخطوات.. 

  مجموعة من الحلول المحتملة للعثور على الحل من بين 

  الذي يطُابق مجموعة من المعايير ..لإيجاد الحل 

سلسلة من العمليات 

 والنتائج
 الهدف المشكلة

 مفهوم خوارزميات البحث
ا   أول
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 (أو واحدة منهاكيف يمُكن التعبير عن المشكلات السابق ذكرها ؟ ) : سؤال 

 باستخدام شجرة البحث .                 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 ف شجرة البحث ؟عر : سؤال 

 

 

 

 

 

 
 

 

 متى نجد أنَّ شجرة البحث حلا  محتملا  للمشلكة ؟ : سؤال 

  على هيكلية الشجرة تعتمد في البيانات المتاحة بطريقة منظمة  .. النظرعن طريق       
 

 

 

 

 Gooooانطلق 

 
 

 ؟ شجرة البحثهي ا فم ...

 ؟؟  باس تخدام شجرة البحث كيف تمُثلّ المشكلات ......
 

 

 Sesrch Tree 1شجرة البحث 

 .. بعض المشكلات المعقدة يصعب وصفها بطريقة شجرة البحث مهم
 

  (المشكلةالمستخدمة للتعبير عن المسألة ) الطريقةهي 

 عملية البحث عن الحلول الممكنة لتسهيل 

  من خلال خوارزميات البحث. 

توضيح سننطلق معا  في 

  مفاهيم خاصة بشجرة البحث
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 ما هو فضاء البحث ؟ : سؤال 

 حل مشكلة ما الحالات الممكنة ل هو جميع           

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هم المفاهيم في شجرة البحثلأتوضيح 

  (( مستويات مختلفةهي النقاط التي تنُظم بشكل هرمي . ))  

 

 نتمكن من الوصول إلى هدف معين هاأي جميع العقد في الشجرة التي من خلال

 
 

 من حالات فضاء البحث . حالةكل نقطة تمُثل 

  … ( A,B,G,D,C,E,F,H,I )فمثلا  النقاط 

 ( Aتمُثل حالات فضاء البحث جميعها للطريق بين وسط المدينة )النقطة 

 (Iأو النقطة  Dوالمكتبة العامة )النقطة 
 

 : Node–مجموعة من النقاط أو العقدة  )أ( 
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 ما هو جذر الشجرة  ؟ : سؤال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ماذا يقُصد بمفهوم الأب في هيكلية شجرة البحث ؟ : سؤال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ب() : Root–جذر الشجرة 

 .. Root– جذر الشجرة
  الشجرة .. أعلىهو النقطة الموجودة  

  للمشكلة  الحالة الابتدائيةهو..  

  البحثمنها التي نبدأ  البدايةنقطة أنها . 

 نقطة البداية التي نبدأ البحث منها ، وتمُثلّ جذر الشجرة

 
 

 الحالةًالابتدائيةًللمشكلة

 ( ... تمُثل جذر الشجرة و الحالة الابتدائية للمشكلةAالنقطة ) -في الشكل السابق 

 
 

 ج()  : Parent–الأب 

 : في الشكل السابق

 ( النقطةG( هي الأب للنقاط )E  ،F ) 

 ( و النقطةD( هي الإبن للنقطة ... )B ) 
 

 .. Parent– الأب
  منها نقاط أخرى ... عتتفرهو النقطة التي  

  الأبناءوالنقاط المتفرعة منها تسُمى (Children...  ) 
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 ماذا نسُمي النقطة التي ليس لديها أبناء في الشجرة  ؟ : سؤال 

 نقطة الميتةال                

 

 

 

 

 
 

 وضح مفهوم الحالة الهدف ؟ : سؤال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ماذا يقُصد بالمسار ؟ : سؤال 
 

 

 

 

 

 

 

 

 : المسار
  من النقاط المتتالية في شجرة البحث هو مجموعة.  

  مثل(G – F – H)   

ىالنقطة التي ليس لديها أبناء   (Cالنقطة ) مثلالنقطة الميتة  تسُمَّ
 

 .. النقطة الهدف )الحالة الهدف(
  هي الهدف المطلوب الوصول إليه 

 الحالة النهائية للمشكلة  أو  

  :في الشكل السابق 

  الهدف هو الوصول إلى المكتبة العامة.. 

 ( فالنقطة أو الحالة الهدف هي النقطةD( أو النقطة )I ) 

  (د) : الهدف(النقطة الهدف )الحالة 

 هـ() :المسار  
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 ( ؟المسار الصحيحما هو مسار الحل )  : سؤال 

 ( مسار الحل)خوارزمية البحث للوصول إلى المسار الصحيح  اتباع من خلال                 

 الحالة الهدفإلى من الحالة الابتدائية أو جذر الشجرة تبدأ                  

 هذه المشكلة . لحلّ                  
 

 ؟  البحث  كيف يتم حل مشكلة : سؤال 

 ( مسار الحل)خوارزمية البحث للوصول إلى المسار الصحيح  اتباع من خلال                 
 

 ة إلى الحالة الهدف ، ما هو ؟ يبدأ من الحالة الابتدائي : سؤال 

 ( الصحيحالمسار )  الحلمسار                  

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ...  لاحظ
  ..أنَّهُ ليس المسار الوحيد 

 مسار أقصرلأنَّهُ  .. الأفضلولكنَّهُ المسار 
 

 ـــة 81 فحــص /( 1مثال )
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 عدد حالات فضاء البحث التي تمُثلها الشجرة ؟ .. )أ(
 )A,B,C,D,E,F,G,H,I,J,K,L,M,N,O,P(                 : الجواب        

 

 ة للمشكلة ؟ما الحالة الابتدائي ..  )ب(
 )A(         : الجواب        

 

 ما جذر الشجرة ؟ ..  )ج(
 )A(          : الجواب        

 

 الأبناء( ؟ –اذكر أمثلة على نقاط تحتوي على علاقة )الأب ..  )د(
 : الجواب       

  (B)هي الأب للنقطة  .. (A)النقطة       

 (C)هي الأب للنقطة  .. (A)النقطة       
 

 عدد أمثلة على مسار ضمن الشجرة ؟..  هـ()
  : الجواب       

 A –B – E – K    :المسار الأول       

 C –H – O    :المسار الثاني                 
 

 اذكر مثالا  على نقطة ميتة ؟ .. )و(
 : الجواب       

 (    Gمن الأمثلة على النقاط الميتة النقطة )      
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فضاء البحث كتابةيتم وضع فواصل بين كل رمز وآخر عند  -1

 من )اليسار إلى اليمين(  ويقُرأمسار الحل ...  يكُتب -2

 ( للفصل بين الرموز -وتوضع إشارة )    
 

 ] ما عدا الفاصلة –يمُكن استخدام أي رمز آخر  [          
 

 لاحظ
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 ...عدّد حالات فضاء البحث التي تمُثلها هذه الشجرة؟)أ( 

  : الجواب     

              A,B,C,D,E,F,G,H,I,J,K 
 

 

 

 ...ما الحالة الابتدائية للمشكلة ؟)ب( 

  : الجواب       

                 (A) 
 

 ؟ ...ما جذر الشجرة )جـ(

  : الجواب       

                 (A) 
 

 الأبناء( ؟ –...عدد أمثلة على نقاط تحتوي على علاقة )الأب )د( 

  : الجواب     

  (B)هي الأب للنقطة  (A)النقطة                

 (C)هي الأب للنقطة  (A)النقطة                

 (D)هي الأب للنقطة  (B)النقطة                

 

 ؟  (H)و  (B)... ما المسار بين النقطتين هـ( )

  : الجواب       

 :المسار                 

                 B –D – H 
 

 ... عدد النقاط الميتة في الشجرة ؟)و( 

  : الجواب      

 :نقاط وهي  4               

               H  ,  I  ,  K  ,  G 
  

 

 

 

 

 

 

 شجرة البحث 83( /ص1-2نشاط )
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 (A): جذر الشجرة  (1الجواب)
 

 ( ، وهي :14: عدد حالات فضاء البحث ) (2الجواب)

                    A,B,C,D,E,F,G,H,I,J,K,L,M,N 
 

 A – B – F - K: مثال على مسار :    (3الجواب)
 

 نقاط (6): عدد النقاط الميتة هو  (4الجواب)
 

 لة التي تمُثل الفوز باللعبة ومن ثم :: الحالة الهدف : هي الحا (5الجواب)

 سوبفوز الحاتمُثل  (K,N)فإنَّ النقاط                  

 الفوز للمستخدمتمُثل حالة  (E , G)والنقاط                 

 
 

 

 الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  لحمد للها  

  للهالحمد  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  لحمد للها  

 

 ـــة 84فحــ ص / (2) مثال

A 

X O O 

 X  

 X O 

 

C 

X O O 

 X  

X X O 

 

B 

X O O 

X X  

 X O 

 

D 

X O O 

 X X 

 X O 

 

H 

X O O 

O X  

X X O 

 

E 

X O O 

X X O 

 X O 

 

I 

X O O 

O X X 

 X O 

 

F 

X O O 

X X  

O X O 

 

G 

X O O 

 X O 

X X O 

 

J 

X O O 

 X X 

O X O 

 

L 

X O O 

O X X 

X X O 

 

M 

X O O 

O X X 

X X O 

 

K 

X O O 

X X X 

O X O 

 

N 

X O O 

X X X 

O X O 

 

 

 جاهزين

 نكمل مع بعض
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 علل .. تختلف خوارزميات البحث عن بعضها البعض في آليات البحث ؟ : سؤال 

 لة الهدفحسب الترتيب الذي نختار فيه النقاط في شجرة البحث في أثناء البحث عن الحا            
 

 

 هما : بصفتانخوارزميات البحث عند حل مشكلة ما ، تتصف  : لسؤا 

 ( لا تمتلك أي معلومات مسبقة عن المسألة التي ستقوم بحلها1           

 ( تستخدم استراتيجية ثابتة للبحث 2                
 

 

 (استراتيجية البحث)  ما هي آلية البحث في خوارزميات البحث  ؟ : سؤال 

 حص كل حالات الفضاء واحدة تلو الأخرى  ...( تف1ُ      

 ( لمعرفة إذا كانت مطابقة للهدف المطلوب / أم غير مطابقة 2      
 

 

 ما هو الشيء الوحيد الذي تقوم به  خوارزميات البحث  ؟ : سؤال 

 بين حالة غير الهدف من حالة الهدف التمييزهو            

 

 د أنواع خوارزميات ال : سؤال   بحث  ؟عدِّّ

 ( خوارزمية البحث في العمق أولاً 1      

 ( خوارزمية البحث في العرض أولاً 2      

 ( الخوارزمية الحدسية3      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أنواع خوارزميات البحث
 

 اًثاني
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         (Depth First Search Algorithm) 
 

 ماذا تسُمى خوارزمية البحث في العمق أولا  ؟ : سؤال 

 البحث الرأسي                
 

 ما هي الآلية التي تعمل بها خوارزمية البحث في العمق أولا  ؟ : سؤال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  تنبه ... !

لا يتم تكرار نقاط 
في مسار البحث 
في حالة الرجوع 
إليها باستخدام 
خوارزمية البحث 

 أولاا في العمق 

 

 

 أ(

 

 ب(

 
 ج(

 

 ))1(( :المسار في العمق
 

في شجرة البحث  أقصى اليسارسار ... تأخذ الم

... 

 تفحصه بالاتجاه إلى الأمام 

... 

 حتى تصل لنقطة ميتة 
 

 أ(
 

 ب(

 

 ج(

 

 في حالة الوصول إلى نقطة ميتة : : ((2))

 
 

 تعود إلى الخلف 

... 

 إلى أقرب نقطة في الشجرة ... 

 يكون فيها تفرع آخر لم يفُحص 

... 

  هويخُتبر ذلك المسار حتى نهايت
 

 ))3(( : ثم تكرر العملية
 

 . للوصول إلى النقطة الهدف
 

 أ(

 

 

 

1 
 

 خوارزمية البحث في العمق أولا  
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 مسار البحث هو :

A-B-D-I-J-E-K-L-M-C-F-N 
 

 شرح إضافي من خلال الرسم :

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A – B – D – I – J – E – K – L – M – C – F –N  
 1  -    2   -    3   -   4  -  5   -  6    -  7     -   8   -   9    -  10  - 11- 

 

 

 

 

 

 

 

 

توضيح تسلسل الخطوات 

 الهدفللوصول إلى الحالة 

 الهدف

 11ون الحالة الهدف( = ( عدد العقد أو النقاط للوصول إلى الحالة الهدف )بد1 مهم

 12( عدد العقد أو النقاط للوصول إلى الحالة الهدف )مع الحالة الهدف( = 2

 ]في هذا المثال[

 

 ـــة 86فحــ ص / (1)مثال 

1 

2 

3 4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 
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 :إثرائي  مهم

  اذكر النقاط التي لا تقوم  خوارزمية البحث في العمق أولا  بفحصها  ؟ : سؤال 

 ؟ ور عليهابالمراذكر النقاط التي لا تقوم  خوارزمية البحث في العمق أولا   أو                
 

G , H , O , P 

 
 
 
 

 

 

 

 

 
  جد مسار البحث عن الحالة الهدف في شجرةأ(    

  البحث ، باستخدام خوارزمية البحث في العمق      

 . (X)هو فوز اللاعب  الهدفأولا ، علما  بأن       

 جواب )أ( :   

 مسار البحث هو :   

           S-D-E-F-G 
 

 ما هو ؟هل يوجد مسار آخر للحل ؟         ب(   

 وهل يمُكن الوصول إليه باستخدام خوارزمية البحث في العمق أولا  ؟        

 ( :بجواب )   

 * يوجد مساران ، هما :     

         1 )  S-C            

         2 )S-H-J-K 
 

 أولا   الوصول إليهما باستخدام خوارزمية البحث في العمق لا يمُكنهذان المساران ،  *     
 

 لاحظ ...

 خوارزمية البحث تتوقف عن البحث ...

 عند الوصول إلى النقطة الهدف

 

 ـــة 87فحــ ص / (2)مثال 
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 مسار البحث في خوارزمية البحث في العمق 

 ( ؟Eأولا  عن الحالة الهدف )     
 

R-A-C-D-B-E 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  لحمد للها  

 الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  لحمد للها  

  تنبه ... !

( في عقديُمكن الوصول إلى حلول أخرى )لا 
 استخدامالشجرة إذا ما توصلنا لحل من خلال 

 أولاا خوارزمية البحث في العمق 

 

 ق أولا  استخدام خوارزمية البحث بالعم 88( /ص2-2نشاط )
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 الثانيالفصل أسئلة إجابات 

 إجابة

(2) 

 )د( )ج( )ب( )أ(

 صحيحة خطأ خطأ صحيحة
 

 إجابة

(1) 
 خوارزميات البحث )أ(

 ً للعثور على سلسلة من الخطوات غير المعروفة مسبقا

مجموعة ق مجموعة من المعايير من بين الحل الذي يطُاب

 من الحلول المحتملة

 نقطة البداية التي تبدأ البحث منها وتمثل جذر الشجرة الحالة الابتدائية )ب(

 مجموعة من النقاط المتتالية في شجرة البحث المسار )ج(
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 الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  لحمد للها  

 الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  الحمد لله  لحمد للها  

 إجابة

(3) 

 )هـ( )د( )ج( )ب( )أ(

S S – A – C - E K , H , E , I  واحد فقطE S-A-C-E-F-G-H-J-K 
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اب ة السؤال   :.. الأولإج 
 
 

 )أ(
 لبحثهي الطريقة المستخدمة للتعبير عن المسألة )المشكلة( لتسهيل عملية ا

 عن الحلول الممكنة  من خلال خوارزميات البحث
 شجرة البحث

 )ب(
ان ل الإنسبرمج بوساطة برامج حاسوبية خاصة من قِّبَ تُ ميكانيكية  -آلة إلكترو 

ة    للقيام بالعديد من الأعمال الخطرة والشاقة والدقيقة خاصَّ

 الروبوت

 )ج(

تمد ت يعهو الجزء النهائي من الروبوت الذي ينُفذ المهمة التي يصدرها الروبو

أو  خا (تصميمه على طبيعة تلك المهمة قد تكون قطعة المستجيب )يدا ( أو )بخا

 ات الطبية )أداة لخياطة الجروح()مطرقة( ... قد تكون في الروبوت

 المستجيب النهائي

 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

 

 أسئلة الوحدةإجابات 
 الثانية
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ي :..
 
ان اب ة السؤال الث   إج 

 

 
 

 

 
 

الث :.. اب ة السؤال الث   إج 
 

 لتسهيل حركة الروبوت عند تنفيذ الأوامر الصادرة إليها الذراع الميكانيكية )أ(

 رك الاستدلالمح )ب(

 ( يقوم بالبحث في قاعدة المعرفة لحل مسألة أو مشكلة 1

 ألة ي مس( عن طريق آلية استنتاج تحُاكي آلية عمل الخبير عند الاستشارة ف2

 ما لإيجاد الحل      

 ( واختيار النصيحة المناسبة  3

 المتحكم )ج(

 ( يستقبل البيانات من البيئة المحيطة 1

 طريق التعليمات البرمجية المخزنة داخله ( ثم يعُالجها عن 2

 ( يعُطي الأوامر اللازمة للاستجابة لها3

 (د)
واجهة المستخدم 

 في النظام الخبير

 وسيلة تفاعل بين المستخدم والنظام الخبير ...

 جةلنتيحيث تسمح بإدخال المشكلة والمعلومات إلى النظام الخبير و إظهار ا
 

 

 

 

اب ة السؤال الراب ع :..  إج 

 

 

 

 
 

 ... محددات النظم الخبيرة 

 بالمقارنة مع الإنسان الخبير...  عدم القدرة على الإدراك والحدس( 1)

 القدرة على التجاوب مع المواقف غير الاعتيادية أو المشكلات خارج نطاق التخصص عدم( 2)

  صعوبة جمع الخبرة والمعرفة اللازمة لبناء قاعدة المعرفة من الخبراء( 3)

 )ج( )ب( )أ(

 الخطيط والمعالجة الاستشعار الاستجابة
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امس :.. اب ة السؤال الج   إج 
 

 

 

 

 
 

 
 

 

 )أ(
من  تعمل جيداً فقط ضمن موضوع محدد مثل تشخيص الأعطال لنوع معينالخبيرة لأن النظم  

 الآلات و كلما اتسع نطاق المجال ضعفت قدرتها الاستنتاجية

 )ب(
ف قطة الهدصول للنالميتة ثم العودة لغاية الوتبدأ من الجذر باتجاه أقصى اليسار حتى النقطة لأنها 

 بشكل رأسي
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اب ة السؤال السادس :..  إج 
 

 

 

 

 

 
 

 الوجعقل دائماً يا رب في 

 ضائق  فكم من صدر 

 اتسعوبذكر الله 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
  ن  م

 
 ط
 
  ب  ل

 
  ر  ه  لا س  عُ ال

 
 يال  لت   ال

  

تواصل مع 

مرشدك إلى 

 المعلمالخير 

 )د( )ج( )ب( )أ(

14 

A,B,E,F,C,G,H,I,J,K,D,L,M,N 
A 

6 

D,L,H,M,J,N 
A–B–C–D-G-L 

 

 بسَّام القواسمة 

للوصول إلى القمة 

 -( 200وهدفنا )

 بإذن الله

 

لًمعًبعض نكمر ًجاهزً
ال   الأولى100ًهيكًخلصناً

 

  كل شيء مع الإصرار يتم


